
Hykleri
“Ve jer, skriftlærde og farisæere, I hyklere, 
som gør beger og fad rene udvendig, men 
indvendig er I fulde af rov og urenhed. 
Du blinde farisæer! Rens først bægeret og 
fadet indvendig, så at også det udvendige 
bliver rent! Ve jer, skriftlærde og farisæere, 
I hyklere, som ligner kalkede grave som 
udvendig er skønne at se til, men indven-
dig er fulde af dødningeben og al slags 
urenhed. Sådan synes også I i det ydre ret-
færdige for menneskene, men indvendig 
er I fulde af hykleri og lovløshed.” Matt. 
23:25.

En af de ting Jesus kæmpede hårdt 
imod mens han gik her nede på jorden, 
var farisæernes hykleri. Men også i dag er 
der mange der har et kristenliv bygget på 
kulisser, med den gode side vendt mod 
dem som er rundt. De ser ud som gode 
brødre og søstre, men alligevel er deres 
åndelige vækst begrænset til at finpudse 
facaden.

Det koster lidt at bygge kulisser af det 
fineste slot. Problemet er bare at det ikke 

har nogen reel værdi. Det ser fint ud - især 
på lidt afstand. Men det kan ikke bruges til 
andet end at imponere menneskene. Det 
giver ikke varme. Det giver ikke tryghed, 
og det er ikke solidt.

“Kom til ham, den levende sten, som vel 
blev vraget af mennesker, men er udvalgt 
og kostelig for Gud, og bliv også selv 
opbygget som levende sten til et åndelig 
hus, til et kongelig præsteskab, til at frem-
bære åndelige ofre, sådanne som er til 
behag for Gud ved Kristus Jesus.” 1. Pet. 
2:4-5.

Står der her at vi skal bygges op som 
papæsker med et billede af sten på for-
siden til en synlig kulisse? Ved nærmere 
eftersyn ser vi jo at der ikke står det. 
Men da må det jo få følger i vort liv! Det 
må blive radikal omvendelse! Noget andet 
ville være en hån mod det herlige frel-
serværk som Jesus tilvejebragte. For han 
kan jo ikke bygge nogen solid bygning 
af papæsker! Det ville jo blive en byg-
ning som faldt sammen. Men hans byg-
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ning skal stå i al evighed.
Lige så lidt reel værdi som der er i en 

kulisse, er der i et kristenliv bygget på 
facader. Disse facader kan være både den 
smarte side man viser til skolekamme-
rater og andre verdslige og “den kriste-
lige” man viser frem på møder og stæv-
ner. Det er ligegyldig hvilken facade man 
prøver at bygge. Man klarer ikke at snyde 
Gud uanset. Man slipper måske uden om 
lidelse, men man finner ikke glæden, ikke 
freden, ikke styrken, ikke frelsen.

Man kan indbilde sig at man er frelst, 
men man bliver ikke frelst før man bliver 
frelst inde fra. Man kan lade som om 
man har det godt, lade som om man ikke 
fryser, der hvor man står bag kulissen af 
et slot, på toppen af et højt bjerg. Men 
tænk på, hvor meget bedre du havde haft 
det, hvis du havde bygget dig en hytte i 
dalen, end en kulisse på bjergtoppen! Da 
ville du have været varm og veltilpas i vin-
terkulden. Så kunne du have bygget ud 
efter som Gud gav dig nåde. Men du ville 
vise noget stort for menneskene og nu 
står du der og fryser.

Man kan til en vis grad snyde både sig 
selv og andre, men man kan ikke snyde 
ham som ser i det skjulte. Vi må derfor 
være tro i det skjulte, så vil han lønne os i 
det åbenbare.

“Da han havde talt, bad en farisæer ham 
om at spise hos sig, og Jesus gik ind og 
satte sig til bords. Men da farisæeren så at 
han ikke vaskede sig før måltidet, undrede 
han sig. Men Herren sagde til ham: “Nu, I 
farisæere! I renser bæger og fad udvendig. 
Men indvendig er I fulde af rov og

ondskab. Dårer! Han som skabte det 
udvendige, har han ikke også skabt det 

som er indvendig? Men giv det som er 
indeni som almisse, og se, da er alt rent 
for jer!” Luk. 11:37-41.

Ja, lad os give det som er indeni til 
almisse! Vi må give “vort alt” til Gud, 
strække hænderne ud og lade ham føre os 
der, vi efter naturen ikke vil. For det er 
ved en sådan død fra vor egen vilje vi ærer 
Gud (Joh. 21:18-19). Vi må ikke lade os 
hindre af tidsånd og menneskers menin-
ger! Vi må ikke længer være så optaget 
med facaden, men først bekæmpe forråd-
nelsen indvendig!

“Lad kærligheden være uden hykleri!” 
Rom. 12:9. Hvordan kan det lykkes? Svaret 
følger direkte efter den første sætning: 
“Afsky det onde, hold fast ved det gode.”

Tor Myrland
STAVANGER

Igennem den sidste tid har Jesu ord til 
kvinden der var grebet i hor, talt til mig. Gå 
bort, synd fra nu af ikke mere! Joh.8:11.

De skriftkloge og farisæerne, lovens 
håndhævere, kom med denne kvinde til 
Jesus, for at stille en fælde for ham, da de 
ønskede at få noget at anklage ham for. 
Vers 3-6.

Efter lovens forskrifter skulle denne 
kvinde stenes. De kendte Jesus, de vidste 
at han ofte trossede loven, med dens bud 
og forskrifter, ja, de håbede her, at kunne 
fælde ham. Men i ham fandtes der intet 
der havde tjent synden, derfor var der intet 
i ham som loven kunne angribe, heller 
ikke lovens håndhævere.

Men de blev selv fældet, ja, deres egen 
synd, og dermed dødsdom blev udsagt 
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over dem. Vers 7-9.
Hvordan lyder ordene til os når vi 

bliver stillet frem for Jesus? Hvordan lyder 
ordene til dig når du bøjer dine knæ for 
Gud, i din nød over dit fald, idet du angrer 
og beder om tilgivelse? 

Jeg syntes ofte at ord om fordømmelse 
lyder for mit indre øre. Lovens mænd 
anklager og siger: Du er skyldig til døden! 
Dette er så groft, det tilgiver Gud ikke, og 
det er ikke første gang. Nej, mange gange 
har vi nu grebet dig i at begå lovbrud, 
nu strækker Guds langmodighed ikke til 
mere.

Jesus siger derimod: “Alt, hvad Faderen 
giver mig, skal komme til mig; og den, 
som kommer til mig, vil jeg aldrig støde 
bort.” Joh 6:37. Heller ikke dig vil han 
støde bort, når du kommer til ham. Tror 
du det?

Når Gud taler kommer ethvert men-
neske til at stå strafskyldig for ham. 
Rom.3:19. Ved Jesus ord, blev det klart 
for dem, at de var under samme dom, 
som den kvinde de anklagede.

Da Jesus havde sagt: Den der er syndfri 
kaste den første sten, gik de bort. Joh. 8:9. 
Jesus siger: Kvinde! hvor er de andre? Var 
der ingen der fordømte dig? Hun svarede: 

Herre! ingen! Da sagde Jesus: Jeg fordøm-
mer dig heller ikke, gå bort, synd fra nu af 
ikke mere! Vers 10-11.

Jesu ord gælder også i dag. Tager du 
imod disse ord, når du ligger på knæ for 
ham, da vil du også mærke, at du bliver 
løst fra syndens byrde. 

Brug Jesu egne ord, for at sætte ankla-
gerne på plads. Intet har de at svare, når 
du bruger hans ord. Den eneste udvej de 
har, er at gå bort, tavse med uforrettet sag. 
Du er købt fri! Fri fra dommen over synd 
du har begået, dersom du har bekendt 
og omvendt dig, og dernæst fri fra at 
skulle være syndens tjener, så du lyder 
dens krav.

Troen på Guds værk i Jesus Kristus, 
giver os frimodighed ind for tronen. Lever 
vi under fordømmelse, er vi ikke kommet 
til tro.

Frimodighed har ikke med frækhed at 
gøre, således at vi benytter Guds nåde og 
langmodighed til synd. Nej, frimodighed 
er at tro på tilgivelsen i Guds søn, så vi 
ikke skal leve under fordømmelse, men 
under nåden til frelse og ligedannelse med 
Guds søn.  

Daniel Schytt 
KØBENHAVN

Kristine Larsen (9)
FINLAND

Rebecca Pöysti (9)
FINLAND

Rebekka på vei til 
brønnen.

Abrahams tjener 
ber til Gud.
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“Gå ind gennem den trange port! For 
vid er den port, og bred er den vej 
som fører til fortabelsen, og mange er 
de som går ind gennem den. For trang 
er den port og smal er den vej som 
fører til livet, og få er de som finder 
den.”

I foråret var jeg ude på en vandre-
tur sammen med nogle venner. Vejen 
op over bjerget begyndte som en bred 
grusvej, og det var let at gå der. Efter 
kort tid delte vejen sig. Den ene vej 
var meget smal og så vældig vanskelig 
ud, mens den anden var fortsættelse af 
grusvejen. Vi blev lidt i tvivl om hvil-
ken vi skulle tage. Det kunne jo være at 
grusvejen også gik til tops. Men tænk 
om den ikke gjorde det, da ville det 
være spildt at gå der. Vi drog en paral-
lel til Bibelen og blev enige om at

gå den smalle vej. Det var en hård 
tur og vi var flere gange fristet til at 

give op. Det gjorde vi dog ikke og det 
så vi resultater af! Efterhånden som vi 
kom længere og længere op, så vi kla-
rere og klarere målet for os. Vi kunne 
mærke at det trods alt gik fremover! 
Det blev med et pludselig lettere og 
lettere at gå og vi nåede toppen!

Det var en herlig følelse at vide at vi 
havde fuldført og tænk da hvilken her-
lighed det bliver når vi en gang står ved 
Målet; Himmelen! På vejen til himme-
len har vi også en frelser/hjælper med 
os, som hedder Jesus. Han vil følge os 
på vejen, og bære vore byrder. Samti-
dig vil målet bare blive klarere og kla-
rere for os under vandringen og vi kan 
glæde os i håbet om en dag at være 
hjemme!

Renate Myrland
STAVANGER

En bred og en smal vej
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